

深入贯彻落实市委九届八次全会精神

鹤壁日报

乡村振兴 大调研 ⑤

鹤壁日报

“

推动农业生产绿色发展、全面改善农村人居环境、加强乡村生态保护，树牢绿色发展理念；深化农村土地制度改革、积极稳妥发展多种形式的农业适度规模经营、推进农村集体产权制度改革、强化人才支撑、加大金融支农力度，激发“三农”动力活力。

——市委书记马富国在市委九届八次全会上的讲话

”

“六条路径”

围绕保障国家粮食安全，探索粮食生产绿色高质高效鹤壁路径

围绕深化农业供给侧结构性改革，探索“三链同构”鹤壁路径

围绕美丽乡村建设，探索“三生协调”鹤壁路径

围绕乡村治理有效，探索“三治结合”鹤壁路径

围绕推进农业农村信息化，探索数字乡村建设鹤壁路径

围绕共建共享共荣，探索城乡融合发展鹤壁路径

——摘自市委九届八次全会决议

象山名片

因出产负有盛名的花斑石而被过度开采，2014年全面禁止开采，并大力进行生态建设，曾经的矿区正逐步变为生态园。

象山探索

恢复生态：2014年年底动工，首期投入近5000万元，流转土地2000亩，另利用荒山荒坡3000亩植树造林。从2015年起，每年投入近200万元进行绿化，已经种植各类树木20万棵，绿化面积超60%。

因地制宜：将矿坑改造成鱼池，6个鱼池已注水，水面面积达1.5万平方米，存水3万立方米。

发展旅游：建成600平方米餐厅，可供200人同时用餐，主推浚县特色农家菜。13间主体建设刚刚完成的窑洞是具备较好住宿条件的“陕北风情”特色宾馆，目前正在装修，今年国庆节可投入使用。

象山未来

正在进一步美化，根据地形，建设拉丁车赛道、七彩滑道等项目，打造网红景点。

计划建设百亩石雕文化园，向游客集中展示雕刻技艺。

实践者说

文化为支撑，旅游来唱戏。有关方面正在整理与象山有关的故事，计划根据历史复建一些项目，找准市场定位，凸显本地特色，打造有文化、有内涵、吸引人的旅游景区。

——濠霖山庄公司项目经理岳俊齐



废弃矿区 变身 生态园

——浚县屯子镇象山生态建设的实践与探索

□本报记者 朱向阳



2014年，象山大力进行生态建设，曾经尘土漫天的矿区正逐步变为风景优美的生态园。图为象山一角。 本报资料图

生态修复

种植各类树木20万棵，绿化面积超60%

象山山势较陡，山体多岩石，加上大大小小的矿坑，道路修建难度可想而知。但在景区内，记者看到的是2.5米至9米宽的道路。

“我们就势绕山修路30多公里，进度非常缓慢，有时掘进一米都得费半天劲儿。”岳俊齐说，顺畅的道路为景区发展提供了交通保障，他们正在进行的生态修复项目，已完成绿化2000多亩，果园种植300多亩，通过引水灌溉，实现了两季有果、三季有花、四季有绿。

树、红枫等。

“从2015年起，公司每年投入近200万元进行绿化，已经种植各类树木20万棵，绿化面积已超60%。”刘贝贝说，“平日里20多人在这儿工作，忙的时候得五六十人过来帮忙打药除草、种花浇树。我们每年拿出40多万元用工工资，也带动了村民致富。”



象山上的花海。 本报记者 韩海波 摄

文化挖掘

根据历史故事，打造特色项目

张继现是东张洼村的文化志愿者，喜爱收集与家乡有关的历史资料。他介绍，象山南山腰曾有云锦寺，初建于隋唐时期，明代以后香火旺盛。寺在东张洼村东北1.5公里，寺前下方有东塔湾、西塔湾，两湾处各有佛塔数座。明末清初，大儒傅山曾于此设帐讲学，教授出一批高徒。可惜这座寺院毁于上世纪60年代。

相传，云锦寺内古碑较多，立寺之碑是通明碑，位于山门正中。至今，东张洼村内还留存3块完整的石诗碑。

东张洼村与邻村西张洼村同处一块洼地，原是一个村子，两村

男性村民都姓张，1958年分为两个村，以一条南北走向的溪水为界。

岳俊齐说：“文化为支撑，旅游来唱戏。有关方面正在整理与象山有关的故事，计划根据历史复建一些项目，找准市场定位，凸显本地特色，打造有文化、有内涵、吸引人的旅游景区。”



总策划:琚涛 总统筹:魏永银
执行:夏国申、李志刚、李建周、赵伟、邓叶染

旅游开发

“我们正在结合东张洼村的乡村振兴工作，加快象山景区的建设。”岳俊齐说，“发展生态旅游，离不开水不成文章。农林灌溉、水系景点、餐饮娱乐都需要水。我们建设了80公里供水管网，解决了用水问题。林区和果园以后还要进行滴灌改造，减少用水量。”

象山景区现已建成600平方米餐厅，可供200人同时用餐，主推浚县特色农家菜。夏天还开设象山大排档，每天傍晚数百人在此举杯畅饮。

该公司还投资200万元处理坑塘，打地基、建房屋、精装修，开设了一处农家乐。

39岁的常久云是东张洼村人，现在是景区餐饮部服务员，已工作半年多，每月有一千六七百元收入。

餐厅外建有水池，一尾尾观赏鱼在池中游来游去。岳俊齐介绍，他们将矿坑改造成水池，6个水池已注水，水面面积达1.5万平方米，存水3万立方米，投放观赏鱼5000尾、泥鳅20万尾、虾10万尾，后期在这里还可以垂钓。这些水池还有截流山洪、补充井水的功能。

曾经开山采石、粉尘漫天的象山如今展现崭新形象，景区的儿童乐园也已投入使用，包含水上滑梯等项目，可容纳上千人同时游玩。



将矿坑改造成水池，并设置喷泉供游客观赏。 本报记者 韩海波 摄

扫码欣赏更多美图
直观感受象山魅力



象山景区现已建成600平方米餐厅，可供200人同时用餐，主推浚县特色农家菜。 本报记者 韩海波 摄

增强“脚力 眼力 脑力 笔力”

社长总编·青年记者走基层